





家庭教育剧中的那些"焦虑"

从围绕新手爸妈的《虎妈猫爸》、聚焦高考的《小欢喜》《少年派》,到讲述子女出国留学的《小别离》《带着爸爸去留学》《陪读妈妈》,再到近期播出的围绕"小升初"的《小舍得》、"幼升小"的《陪你一起长大》、还有待播的聚焦幼儿教育的《小痛爱》,聚焦升学问题的《学区房》……近年来,教育题材创作不断升温,已然成为当前影视剧的宠儿。

这些作品凭借现实主义创作风格,用贴近生活的讲述方式,从当下父母的情绪焦虑点切入,直击教育热点话题,直面子女升学、出国留学、代际冲突等教育痛点,引发观众广泛的共鸣和讨论。

观照社会现实问题,再现 家长对教育的期盼

与以往相比,越来越多教育题材的 影视剧主体开始从校园转向家庭,着重 探讨亲子关系与家庭教育,而叙事方式 也升级到多线群像的模式,更加符合不 同风格家庭的教育现状。不过,无论主体 如何变化,其观照现实的创作宗旨没有 改变,涉及的话题戳中痛点,引发共鸣。

近期播出的《小舍得》《陪你一起长大》等剧,延续以往的现实主义风格,从"小升初"和"幼升小"这些教育中的特殊阶段切入故事。《小舍得》是继《小别离》《小欢喜》后第三部聚焦当代教育问题的电视剧,讲述在"小升初"期间父母与孩子之间摩擦和治愈的故事;《陪你一起长大》讲述了四个典型家庭在育儿过程中父母和孩子共同成长的故事,突出了亲子关系中"陪伴"的重要性;待播剧《学区房》讲述了因儿子"幼升小"购买学区房问题引发的种种闹剧;还有此前刻画典型"中国式父母"群像的《虎妈猫爸》《小欢喜》《小别离》等,都从不同角度再现了当代家长对子女教育的焦虑与期盼。

这些作品将千千万万个家庭面临的 问题浓缩于几个"典型"家庭之中,戏剧 又真实地再现了升学期间不同家庭面临 的现实困境和处理态度,引发观众思考 家庭对子女教育的影响。在《小舍得》中,父母"幡然醒悟,决定给孩子一个快乐的童年";而《陪你一起长大》则更是强调了父母在育儿过程中同时也是"育己","我也是第一次做妈妈""爸爸也是第一次当爸爸",更具社会启发意义。在当前"教育热"不断升温之际,影视作品应坚持创作,避免套路与悬浮,在艺术化表达中回应观众期待、直击社会问题。当具有生活气息、倍感熟悉的情节通过戏剧化的方式演绎出来,观众尤其是为人父母者同样的困惑和烦恼借由剧情得以抒发,与剧情产生共情,产生强烈的代人感。

创作不应贩卖焦虑,也不 能不切实际

不难看出,大多家庭教育剧基本上都是围绕代际冲突、父母间教育理念差异、夫妻情感等话题展开,剧情如何在保证戏剧效果的同时,最大化地还原真实成为一大创作难题。在《小舍得》的总制片人徐晓鸥看来:"《小舍得》在保持温暖现实主义基调的基础下,更多地去思考教育本身,挖掘造成教育焦虑背后的原因。所以这个剧的出发点是'比较',而不是'内卷'。我们不是为了去贩卖焦虑,而是去展现、积极面对和解决问题,回避尖锐和狗血的方式。创作者的这种初心和诚意,我相信观众都是能够看得懂的。"

《小舍得》中几个家庭在育儿道路上所遇到的困惑来自现实中的原型。故事中,南俪一家为提升女儿数学成绩,全家出动帮忙补习,而父母过度焦虑的后果便是孩子也在暗自攀比。中国传媒大学研究生院副院长任孟山表示:"创作不应贩卖焦虑,但也不能不切实际,应该给观众呈现出创作者的思考,给观剧观众留下思考的空间和可参考的路径。"

教育题材影视作品基本围绕生活在北、上、广、深等大城市的精英及中产阶级的教育焦虑展开,剧中多出现高档小区、重点中小学、高消费场所等场景,被观众吐槽"全是精英家庭且不接地气的焦虑",很难从中找到认同感。如前些年播出的某剧关注"低龄留学热"现象,本是一个好题材,却因剧情脱离实际播出后高开低走。

中国电视艺术委员会主任编辑赵聪说:"判断一部现实题材作品成功与否,重要的是其是否符合实际、来自生活,这就需要创作者对当下的生活有着更为深刻的体验,在博得收视率的同时也需要考虑实际,做到话题与现实的有机融合。"

教育题材扎堆,应为纾解负 面情绪提供可参考方向

一直以来,教育都是一个全民话题,这 也是近年来以子女教育为主题的影视创作 不断"升温"的主要原因。一部优秀的家庭 教育剧往往包含着对现实问题的反思和升华,但如今同类作品扎堆,为博得高收视和话题度,不少剧集的创作也陷入了同质化严重、不切实际、过度贩卖焦虑的泥潭。

在赵聪的理解中,"优秀的文艺作品 应起到为观众纾解情绪、排解苦闷的作用, 体现出文艺作品治愈人心的力量"。他呼唤 植根于现实又能照亮现实生活的"温暖现 实主义"剧作,在轻快的叙事节奏中,用亲 情、爱情、友情,给予观众精神上的慰藉、解 决现实中的烦恼、发现生活中真挚的小美 好。《小别离》《小欢喜》《小舍得》中的家长。 都是街头巷尾最普通的爸爸妈妈, 在呈现 现实的同时,不刻意渲染焦虑,在含笑带泪 中凸显亲情的可贵;《陪你一起长大》着眼 于刻画最朴实、动人的生活细节,与观众 起探讨什么才是最好的教育,与新手爸妈 一同成长。正如《小欢喜》主演兼编剧黄磊 所说:"我写高考,更关心的是'过关'。过了 一个关,就会有一个小小的欢喜,小小欢喜 累积在一起,就成了人生中的一部分。"

"教育题材家庭剧对城市中产阶层教育焦虑的艺术化表达,应帮助观众认识自身所处的社会处境,调节在教育议题上的公共情绪,达到抚慰人心的目的。"浙江师范大学文化创意与传播学院教师张凯滨说。教育题材一直是一个"香饽饽",如果以后此类题材影视作品不加码贩卖焦虑,而是展现现实生活中真实又感动的"欢喜",或许能开拓出更多新的创作思路。

贵州师范大学心理学院(心理健康教育与咨询中心)院长、教授、博士生导师潘运接受采访时表示,教育焦虑主要来源于父母对子女的期望,在当今"快节奏"的现实中,父母总是期望子女能够在社会中有更好的发展。

潘运表示,父母对子女的期望很可能是过高期望,违背了孩子的身心发展规律。如果父母的期望符合孩子自身的发展规律,双方就都能比较平和地看待个体发展中存在的各种问题。教育的本质是培养一个具有健全人格的个体,培养学生的德智体美劳全面发展。

那么在无法避免的教育高压下,家 长应该在孩子成长中扮演什么角色?

"现在我们越来越强调家庭教育,孩子的性格、能力以及各种发展都是通过家庭教育获取的。孩子在进入学龄阶段后,父母在这个过程中同样存在重要作

心理专家:所有焦虑最终要自己调试

用。"潘运特别强调,家长一定要尊重孩子的身心发展规律,而不应该主导孩子的教育,把重心仅仅放在成绩上,这只是孩子整个人格发展中一个小部分。

盼着子女脱颖而出、成龙成凤是中 国几千年文化的变迁,这样的焦虑也许 在前几十年并不明显,但在今天的竞争 社会中尤为突出。家长身上投射出的盲 目又无处安放的教育焦虑该如何释放?

潘运认为,家长要打破将学校教育、家庭教育、社会教育按功能明确区分的观点,意识到教育应该是三者协同培养的过程。教育焦虑的产生是在所难免的,但父母对于女的期望和目标一定要与孩

子自身的能力、性格相结合,因为这份期望无形中就可能成为孩子们的压力源。

"沟通是最有效直接的化解矛盾的方法。"回归现在的家庭问题,很多焦虑因缺乏有效沟通成为矛盾的"爆炸点",父母作为"过来人"提出很多想法,孩子作为独立个体也有自己的世界,如果长期不能匹配到一个水平线,父母身上的焦虑就会传递给孩子,最终演变为全家人的焦虑。而通过与孩子畅谈,可以了解双方的想法与认知,找到两代人或三代人不同价值观之间,达到化解矛盾的目的。除此之外,在潘运看来,最重要的环节还是父母要尊孩子发展过程中的自身需要。每个孩子有

梦想,学会尊重、鼓励孩子的梦想,了解孩子在成长过程中的兴趣爱好,多征求孩子意愿。父母的角色不是主导而是陪伴,孩子是完整的个体,有独立的思考能力和不同的发展规律,没有所谓的按部就班模式的成长法则,越是想掌握主导权,越是化不开

"剧中三代人的教育是一个很大的变迁,剧本的结局是很完美的,但现实生活其实没那么乐观。"潘运表示,《小舍得》反映了社会焦虑的普遍性,这些焦虑来源于各种家庭、社会、人际、工作的各种压力,其根源在于我们都处于竞争太激烈的当下。《小舍得》之所以引发热议,是因为我们正处于相同的环境中,剧中所有的矛盾点,都是当前社会现象的无数个缩影。 "所有人都会产生焦虑,但最终需要自己学会调试。"

(综合整理自光明日报、贵州日报天 眼新闻)





